

加油,乘风破浪的学子

20514名初三考生为梦“出征”

7月20日,我市初三学子迎来人生中的第一次大考——中考,20514名初三考生为梦“出征”。

今年,全市初三考生20514人,设49个考点、711个考场;初二考生22838人,设50个考点、784个考场。记者从市教育局获悉,当日,上午地理、生物科目与下午语文科目均正常开考,未出现考务工作人员身体异常现象;无一起因疫情或意外造成考生迟到和缺考情况;无违纪作弊情况,共启用备用考场6个,为临时伤病考生提供舒适的考试环境。

与往年不同的是,今年,我市所有中考考场首次实现空调全覆盖。经前期充分调试,开考当天,全市所有考场空调运行情况良好,无异常情况发生,为考生带来了清凉、舒适的考试环境。此外,各考点配备了一名防疫副主考,专职负责涉疫常规工作和突发事件处置,指导考生、考务工作人员的防疫事宜,对有疑似症状考生进行专业评估。考前,市教育局联合相关部门开展了保密安全检查、工地噪音检查、供水供电检查等工作,对两处交通堵点问题、5处施工噪音问题及51处电力设施破点隐患进行整改。

统筹:本报记者 廖明山 张景璐
采写:本报记者 郑振华 马涛 张景璐 吴梓昊 何进
见习记者 陈雁南 甘丰恺
实习生 唐悠悠
摄影:本报记者 朱习 赵梓 张洲



文园中学考场外的家长热情拥抱从考场出来的考生。

考场直击

紫荆中学:

家长心态平和 做最坚强后盾

下午1时40分,记者在紫荆中学(凤凰路校区)考场门口看到,许多家长身着红色上衣为孩子加油鼓劲,迎“开门红”。送考家长姜女士特意戴了一副红色的眼镜,希望带来红红火火的好兆头,她说:“平时鼓励孩子养成坦然乐观的心态。这是她第一次迎接‘大考’,我们作为最坚强的后盾,也会陪她

积极应考。”

“这是孩子人生中的重要时刻,我要为他记录下来。”退休教师叶奶奶在考场警戒线外,用手机拍下孙子进考场的画面。叶奶奶介绍说,今年家中有两个应届考生,哥哥高考、弟弟中考。高考结束后的哥哥,陪伴弟弟复习并传授考试经验,奶奶则煲了许多广式靓汤,为孙子补

充营养。

对于今年疫情带来的考试新变化,很多家长都表示会平静面对。考生家长李先生说,自己和妻子都很注意,尽量不在言语上给孩子造成心理负担,让他自主安排复习计划。家长陈女士表示,人生中有许多次考试,也有很多次机会,这只是其中的一次考试,只要努力,就不会辜负自己。

市九中:

考生考前受伤 同学暖心相助

下午2时左右,记者来到市九中,考生陆续通过人脸识别系统进入校园。学校的行政领导、初三年级班主任、语文老师及部分科任老师身穿红色衣服,在校门口夹道欢迎考生,与每个孩子击掌,并祝福他们取得好成绩。

市九中共设有28个考场,其中24个普通考场、4个备用考场,该考点共有695名考生,均为本校考生。该校分管教学工作的副校长金继忠介绍说,学校的防疫工作已经常态化,学生每天进入学校都会测量体温,所有监考老师均佩戴口罩,考生

自愿佩戴;考场每天上午和下午各消杀一次,课桌椅间的间距拉到最大,防疫物资准备充足,中大五院儿童保健科主任李方澜作为防疫副主考在学校驻点。

与往年相比,今年的考场环境有了很大改善。除了安装空调外,学校特地开放了装有空调的会议室、多功能厅供考生午休。近几年,该校附近的工程较多,相关部门已提前与周边的施工单位进行沟通,保持考场安静。

此外,市九中十分注重考生的状态调整和心理疏导。“从上周起,为了让

他们适应这三天的节奏,考生中午到校时间和中考一样。”该校教务主任江新飞介绍说。

考生尚同学在考前半个月腿部意外受伤,行动不便。最初的几天,她只能在家休息,临近中考,情绪有一些波动。数学老师主动到她家里进行一对一辅导,还有同学为她整理了笔记。同学们自发组成了一个小分队,成为尚同学的“拐杖”。每天上学、放学,几个男生帮忙抬着轮椅上下楼;平时出入教室,身边也有几个女生坚持陪同“护送”。

“尚同学回校备考后,心态好了很多。”江新飞说。

市文园中学:

考生信心满满 家长面露笑容

下午5时整,语文考试结束铃声响起,走出考场的同学们笑靥如花。据考生回忆,今年作文题目以“自律的乐趣”为内容,标题是“给……的一封信”。“我觉得今年题目总体来说挺简单的,令人措手不及的是作文竟然考了书信体。”“自律的人,当然考得好,不太自律的人,这次考试就不一定很好。我觉得我还不错!”考生出了考场后,纷纷交流起自己的考后心得。

看到同学们精神抖擞地走出考场,早已在考场外

等待的家长也露出了宽慰的笑容。

“今年中考语文考试可以用‘始料未及’四个字来形容。总体来说考试出题较活,考试内容比前几年难一些。”市文园中学语文组组长杨燕燕说,今年中考语文考试有三大变化:一是部分题目从选择题改为简答题,学生答题量大大增加;二是名著分析题,《红星照耀中国》虽然是今年较火热的名著,但是考的人物分析却偏冷门,学生练习少,解题偏

难。三是书信类的作文近十几年来都比较少见,学生遇见得少,困扰了学生的写作思路。

对于家长比较关心的接下来两天的应考策略,市文园中学副校长刘宇新建议:第一,饮食方面保持清淡;第二,尽量让考生保持充足的休息时间;第三,晚上如果有空闲时间可以过一遍第二天考试科目的基础知识。刘宇新提醒,这个阶段只需要巩固基础知识,做难题、大量做题的意义不大。

市八中:

“花式”助考 成靓丽风景

伴随着语文考试结束的钟声响起,陆续走出考场的同学们精神抖擞、有说有笑,开心地同在校门口等待的老师打招呼。

象征“旗开得胜”的旗袍、象征“鸿运当头”的红衣服、象征“一举夺魁”的向日葵……记者在现场看到,候考家长们有的穿着旗袍,有的身着红衣,有的手里拿着向日葵,希望能

够给孩子带来好运气。他们等待孩子出考场的身影,成了考场外一道靓丽的风景。

“儿子的目标是市一中,希望他能实现自己的梦想。”吴先生说,孩子的中考体育科目表现很好,希望其他的科目能同样发挥优秀。

据了解,今年市八中共设置常规考场17个、备用考场3个,参考学生

1005人,其中初二考生504人、初三考生501人。记者在市八中门口看到,考生进入考场前都要经过红外测温仪。市八中学副校长蓝上渊介绍说,今天通过测温仪发现了一位轻微发热的考生。“发现发热症状后,我们迅速进行了预判,确认无大碍后,将考生护送到备用考场继续参加考试。后续的核酸检测结果为阴性,确认该考生只是普通的炎症。”



考生信心十足进入考场。



金海岸中学考点,考生有序通过测温通道进入考场。



两位考生开心地走出考场。



走出考场的考生们。

斗门区:

10965名考生从容应考

今年,斗门区共有10965人参加考试。其中,初三考生5168人、初二考生5797人。

记者下午1时30分到达斗门区第四中学时发现,进入学校的考生并不多。据斗门区第四中学副校长李步喜介绍,该校今年参加中考的考生约700人,其中过半年午住校,因此中午入校的人数较少。

记者在现场看到,考生在进入校门时需测量一次体温,进入候考室时进行第二

次测量。下午2时25分,考生开始陆续离开候考室前往考场,数十名老师身穿红色上衣,在楼下站成两列,与考生击掌,为他们打气。

“同学们请注意,请按规定在测温通道有序排队,互相之间要保持1.5米以上距离。”在白蕉城东中学门口,两个喇叭循环播放着疫情防控要求。下午2时,在白蕉城东中学门口,工作人员正有序组织考生进行体温检测及准考证、身份证、健康码等核查。

金湾区:

为考生准备凉茶缓解酷热

在金湾区金海岸中学考点,记者在现场看到,不少老师特意穿上了红色“助考服”,与奔赴考场的考生击掌,为他们传递信心和力量,希望他们“开门红”。考生带着祝福,一边检查文具,一边仔细核对考号。

准备就绪后,大家按照要求佩戴口罩,并有序排队进行体温检测后进入考场。

据了解,今年金湾区共有考生1726人,设有考点4个、考场61个。4个考点分别为:金海岸中学、红旗中学、三灶中学、小林中学。炎炎夏日,为助力考生沉

着冷静应考,金湾区教育局还为全区所有中考考点的考生和考务工作人员准备了清凉茶,以缓解酷暑炎热。

记者从金湾区教育局了解到,今年金湾区对各考点均按照考务和防疫指引制定了周密的应急预案,各考点已提前进行了数场应急演练,在定期消杀的基础上,于7月19日上午再次进行了防疫消杀。

综合中考首日情况来看,金湾区中考联防联控机制作用显现,在各部门多方协助下,中考首日,全区中考各项工作有序进行、平稳顺利。

各界护航:

营造整洁安静考试环境

7月20日上午8时,南方电网珠海供电局全体保电人员就位,对全市各涉考单位供电线路及设备进行网格化巡视,护航中考顺利进行。中考期间,值班人员24小时待命,考点有专人对用电设备进行值守。

据悉,今年,珠海供电局按二级保电等级开展中考保电工作,将全市50个考点及市、区教育局都纳入保电范围,成立中考保电专项小组,多次对全市涉考单位供电线路及设备“把脉问诊”。7月19日前已完成了全部电站、设备和线路隐患排查和整治工作,发布了保电设备特巡特维策略。同时,组织对各保电场所的低压设备进行隐患排查,特别关注水浸、电气火灾隐患等隐患,并对发现的问题逐项进行整改。

今年中考因疫情延期,正值伏天,天气炎热,了解到多个考点增设了空调的用电需求,珠海供电局主动联系校方提前进行大负荷测试,截至7月17日,所有考点大负荷测试结果均为正常。

珠海市城市管理和综合执法局采取定人定岗和机动巡查相结合的方式,加强考点周边噪声和市容环境秩序的监管,及时制止乱挂横幅、派发传单、占道经营、商业和工地噪音等影响考生的违规行为,引导考场周边车辆有序停放,及时协调解决各类突发事件,确保道路顺畅和没有影响中考的行为,为考生营造整洁、安静、有序的考试环境。

考试当天,各考场周边整体市容环境秩序良好,珠海城管系统共出动执法人员100多人次,车辆36车次;清理规范占道经营及流动经营行为5宗。